

В диссертационный совет
Д 212.038.15, созданный на базе федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения высшего образования
«Воронежский государственный университет»

ОТЗЫВ

**официального оппонента доктора экономических наук, профессора
Третьяковой Ларисы Александровны на диссертацию Юсуповой Ирины
Валерьевны на тему: «Методология стратегирования регионального
экономического развития в условиях реализации национальных
проектов», представленную к защите на соискание ученой степени
доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и
управление народным хозяйством (региональная экономика)**

Актуальность темы диссертации заключается в необходимости совершенствования методологического аппарата в вопросах стратегирования регионального экономического развития при реализации национальных проектов на разных уровнях управления экономическими системами. Усиление трендов на интеграцию, коллаборацию и укрепление вертикальных и горизонтальных связей между иерархиями уровней российской национальной системы хозяйствования выдвигают перед регионами новые требования к качеству реализации региональной политики, в том числе в части реализации национальных стратегий. Теория управления региональным развитием доказывает, что в современных условиях усложнения социально-экономических отношений, приобретения ими многокомпонентного и междисциплинарного характера, размывания отраслевых границ, наиболее прогрессивной формой осуществления региональной экономической политики является стратегирование регионального экономического развития. Сложность решения обозначенной задачи в российских условиях заключается в том, что региональные экономические системы Российской Федерации характеризуются высоким уровнем многообразия, дифференциации по уровню инновационного, социально-экономического, технологического, научно-технического развития, что предопределяет необходимость разработки единого методологического подхода в вопросах стратегирования регионального развития.

Диссертация Юсуповой И.С. направлена на разрешение противоречия между существующими подходами к управлению стратегированием регионального экономического развития в условиях реализации национальных проектов, связанных с созданием единого интегрированного социально-экономического и институционального пространства страны с эффективно работающим инструментарием данной предметной области. В связи с этим тема рассматриваемого исследования является перспективной и

актуальной. Кроме того, актуальность тематики исследования напрямую связана с реализацией Указа Президента РФ от 21.07.2020 № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года».

Поставленная соискателем цель – разработка методологии стратегирования регионального экономического развития в условиях реализации национальных проектов для повышения эффективности их реализации на мезоуровне управления (стр. 8), учитывает существующую проблематику регионального социально-экономического развития и имеет научную и практическую значимость. Содержание диссертационной работы доказывает реализацию названной цели и результативное решение задач исследования, поставленных соискателем.

Научный, но в то же время, доступный стиль изложения материала, корректно проведенная научная полемика, соблюдение принципа добросовестности цитирования заимствованных теоретических положений, степень «погружения в глубину» исследуемой проблемы и анализ ее современного состояния свидетельствуют о зрелости автора как научного исследователя, его умении определять важные экономические проблемы и предлагать новые варианты их решения.

Особо следует подчеркнуть логику взаимосвязи положений диссертации, описываемую схемой «наличие проблемы – анализ ее современного состояния – варианты решения».

Диссертация характеризуется высокой степенью обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, а также достоверностью исследований, что подтверждается:

- использованием апробированных научных положений и методов научных исследований, применяемых при изучении вопросов стратегирования регионального экономического развития, в частности теории систем, институциональной теории, теории экономической динамики, эволюционных теорий роста и др.;

- корректным применением методовialectического и системного подхода, формализации и моделирования, установления причинно-следственных связей и структурно-функционального анализа, других методологических подходов;

- согласованностью полученных новых результатов и информационной базы диссертации с содержащимися в трудах (монографиях, научных статьях, диссертациях) отечественных и зарубежных исследователей по анализируемой проблематике; массивами статистической информации официальных органов; данными профильных министерств и ведомств, а также сведениями, содержащимися в рамках стратегий и программ развития регионов, иных аналитических отчетов;

- результатами практического использования деятельности профильных министерств и ведомств, государственных органов статистики, в

работе образовательных учреждений Республики Татарстан, что подтверждено соответствующими справками. В частности, материалы диссертационного исследования учтены при внесении изменений в Федеральный закон от 28 июня 2014 года № 172-ФЗ «О стратегическом планировании в Российской Федерации». На основе результатов исследования разработаны: План мероприятий по реализации Стратегии социально-экономического развития Республики Татарстан до 2030 года; Методические рекомендации по осуществлению стратегического планирования на муниципальном уровне Республики Татарстан; Порядок разработки, корректировки, мониторинга и контроля реализации отраслевых стратегий Республики Татарстан, утвержденный Постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 05.08.2016г. №529.

Структура и содержание диссертации отвечают поставленной исследовательской гипотезе, отражают логику исследования, соответствуют его цели и задачам.

Диссертационная работа логично структурирована, состоит из введения, пяти глав, заключения, списка литературы, который включает 327 источников, 4 приложения.

Стиль изложения диссертации и автореферата отличается глубиной проработки, подтверждает научную подготовленность соискателя. Автореферат и диссертация изложены в соответствии с требованиями ВАК, предъявляемыми к докторским диссертациям.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, состоит в том, что при выполнении исследований получены следующие основные научные результаты, обеспечивающие определенное приращение знаний в предметной области специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

1. Систематизированы принципы и институты, а также закономерности эволюции теоретических подходов к формированию и регулированию реализации региональных стратегий, позволяющие повышать эффективность использования региональных активов в достижении национальных целей, интегрируя методологические подходы к управлению региональными экономическими системами на основе теорий потенциала роста, открытых инноваций и многоуровневых территориальных систем.

2. Разработана методология оценки эффективности реакций региональных социально-экономических систем на изменение национальных макроэкономических условий, включающая специфические принципы, методы, подходы, направления и индикаторы, позволяющая управлять стратегированием территориальных систем на основе выявления взаимосвязи и временных лагов параметров социально-экономического и инновационного развития.

3. Доказана взаимосвязь и закономерность индикаторов экономического и инновационного развития региональных экономических систем под влиянием трендов национальной экономической системы, что

позволило выявить степень взаимовлияния и временные лаги между ними, использование которых дает возможность разрабатывать проектные предложения и рассчитывать чувствительность индикаторов стратегирования регионов в ответ на изменение макроэкономических параметров.

4. Предложена многофакторная модель определения институциональных факторов региональной экономической системы – институты социально-экономического развития, инновационной инфраструктуры, социальной сферы и промышленной инфраструктуры, учитывающая драйверы и ингибиторы ее экономического развития, позволяющая выявлять «точки роста» региональной экономики в средне- и долгосрочной перспективе, использование которой позволит повысить эффективности реализации региональных стратегий и национальных целей в целом.

5. Разработана методика и модели производственной функции для муниципальных образований региональных экономических систем, позволяющие диагностировать вклад материального и человеческого капитала в стратегическое развитие территорий на основе использования территориальных и социально-экономических различий, повышающие адресность и целенаправленность стратегирования региональных систем.

6. Предложены адаптивные прогностические модели агрегированных трендов региональных экономических систем, основанные на интегральных векторах экономического развития, позволяющие комплексно оценивать реализацию региональных экономических стратегий, повышая эффективность функционирования региональных подсистем.

7. Разработана методология управления региональным рынком труда с использованием метода баланса трудовых ресурсов, включающая принципы, методы, инструменты, направления деятельности, этапы и показатели, позволяющая стратегировать рынок труда в контексте региональных стратегий, повышая конкурентоспособность региональной экономической системы в целом.

8. Предложена комплексная модель управления регионом, основанная на системных характеристиках рынка труда и человеческого капитала, позволяющая учитывать их взаимосвязь с индикаторами инновационной деятельности, что позволяет оценивать относительный эффект драйверов и ингибиторов региональной экономической системы в целях разработки управлеченческих решений по повышению ее конкурентоспособности.

Возможности по реализации сформулированных теоретических положений и практических разработок автора определяются достаточно высокой степенью их универсальности и реализуемости. В частности, имеют практическое применение методика сопоставимой оценки эффективности развития и регулирования рынка труда и инновационной системы региона; методика институционализации факторов инновационного развития регионов; методика определения драйверов и ингибиторов регионального экономического развития с учетом трендов рынка труда и инноваций; модель управляющего воздействия на социально-экономическое развитие

муниципальных образований на основе производственных функций; адаптивные прогностические модели регионального экономического развития на основе интегрального вектора. Научные результаты и выводы диссертации Юсуповой И.В. могут быть использованы органами исполнительной власти при разработке программ и проектов регионального экономического развития, реализации национальных проектов на уровне регионов; образовательными организациями при формировании учебных курсов по региональной экономике, экономике труда, государственному регулированию экономики.

Основные замечания по тексту диссертации

На фоне перечисленных выше достижений автора следует выделить ряд замечаний:

1) На с. 40 диссертации автор приводит определение стратегирования регионального экономического развития, под которым предлагает понимать «самостоятельную область экономической науки, предполагающую управление развитием региона с учетом специфики региональных активов, направленную на повышение устойчивости и конкурентоспособности региональной экономической системы», однако в дальнейшем в работе не раскрывается сущность устойчивости региональной экономической системы.

2) На рисунке 1.8 «Эволюция подходов к размещению производительных сил и использованию региональных активов» одним из элементов предложенной автором схемы являются открытые модели управления региональным развитием. Необходимо пояснить, что представляют собой открытые модели, в чем их специфика и какие еще модели управления регионом могут быть?

3) На с. 111-112 диссертации автор приводит методы управленческого воздействия на реализацию региональных стратегий развития территорий, среди которых указывает сфера индустрии 4.0 и циркулярная экономика. Однако не дается их описание и в дальнейшем они в работе не используются. Следовало бы указать, что вписываются индустрия 4.0 и циркулярная экономика в реализацию национальных целей на уровне регионов.

4) В параграфе 3.1 «Характеристики национальных проектов и их влияние на региональное экономическое развитие на примере Республики Татарстан» автором раскрывается сущность подпрограмм реализации национальных проектов в Республике Татарстан, однако их влияние на эффективность региональной экономики не раскрывается.

5) При построении моделей управления региональным экономическим развитием автор при проведении экономико-математического моделирования использует преимущественно экономические индикаторы, в меньшей степени – индикаторы инновационной и социальной сферы, что не позволяет говорить в полной мере о комплексности предлагаемой автором методики влияния различных факторов на развитие муниципальных образований и отдельных территорий.

Однако указанные замечания не влияют на основные теоретические, а также прикладные результаты, и не могут снижать общую положительную оценку диссертационной работы.

Общее заключение по содержанию диссертации

Полученные автором научные и практические результаты достоверны, сформулированные выводы и заключения аргументированы. Диссертационная работа оформлена согласно требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук. По каждому разделу и работе сделаны полные и обоснованные выводы.

Содержание диссертационной работы соответствует формуле и пунктам области исследования Паспорта специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: п. 3. «Региональная экономика»: 3.6. Пространственная экономика. Пространственные особенности формирования национальной инновационной системы. Проблемы формирования региональных инновационных подсистем. Региональные инвестиционные проекты: цели, объекты, ресурсы, эффективность; 3.8. Исследование реакций региональных социально-экономических систем на изменение национальных макроэкономических параметров и институциональных условий; 3.19. Разработка методологии анализа и методики оценки функционирования корпоративных структур, малого и среднего бизнеса, предприятий общественного сектора и некоммерческих организаций в регионах и муниципалитетах. Проблемы рационального использования региональных материальных и нематериальных активов – природных ресурсов, материально-технической базы, человеческого капитала и др.

Полученные результаты связаны с решением научных и социально-экономических проблем данной специальности, а именно, разработкой методологии стратегирования регионального экономического развития в условиях реализации национальных проектов, использование которой способствует повышению эффективности реализации национальных проектов на разных уровнях управления экономической системой.

Автореферат дает полное представление о выполненной диссертационной работе, содержит в сжатом виде необходимую информацию. Оппонируемая диссертация является законченной научно-квалификационной работой, выполненной автором на высоком научном уровне. Представленные в работе оригинальные результаты исследований дают основание квалифицировать их как совокупность новых научно-обоснованных решений, связанных с разработкой моделей, теорий, алгоритмов, подходов к управлению стратегированием регионального экономического развития в условиях реализации национальных проектов, использование которых вносит значительный вклад в социально-экономическое развитие страны.

Реализация данных решений вносит значительный вклад в развитие страны с точки зрения повышения управляемости стратегированием регионального экономического развития в условиях реализации

национальных проектов, что позволяет считать диссертацию соответствующей требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (далее – *Положение*), утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г., № 842 (в действующей редакции) в части раздела II, п. 9.

Опубликованные работы отражают основное содержание диссертации.

Количество публикаций в рецензируемых изданиях, в которых излагаются основные научные результаты диссертации, соответствует нормативу, установленному в п. 13 Положения.

В соответствии с требованиями раздела II Положения диссертация обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и выводы, выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствует о личном вкладе Юсуповой И.В. в науку. Предложенные автором диссертации методы, модели и алгоритмы аргументированы и оценены по сравнению с другими известными решениями.

Считаю, что диссертационная работа диссертацию Юсуповой Ирины Валерьевны на тему: «Методология стратегирования регионального экономического развития в условиях реализации национальных проектов», отвечает всем критериям и требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям и сформулированным в Положении и нормативно-правовых документах Минобрнауки России.

Сказанное позволяет сделать общее заключение о том, что Юсупова Ирина Валерьевна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Профессор кафедры менеджмента и маркетинга ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет»,
доктор экономических наук,
профессор



Л. А. Третьякова

Специальность, по которой защищена докторская диссертация:
08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда)

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет»

Почтовый адрес: 308015, Россия, г. Белгород, ул. Победы, д. 85

Тел: +7 (4722) 30-13-78

Адрес электронной почты: lora_tretyakova@mail.ru